## ОСОБЕННОСТИ БОРЬБЫ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С НЕЗАКОННЫМ ПЕРЕМЕЩЕНИ-ЕМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕ-ЩЕСТВ В 2020 ГОДУ

## Ю. Н. Самец

Белорусский государственный университет, г. Минск; 13ysamets@gmail.com.

науч. рук. -A. A. Чепик, канд. юрид. наук, доц.

В статье рассматриваются вопросы борьбы таможенных органов Республики Беларусь с незаконным перемещением через таможенную границу Евразийского экономического союза наркотических средств и психотропных веществ. Объектом исследования является деятельность таможенных органов по выявлению вышеуказанных веществ в 2020 г. По результатам исследования было выявлено, что ежегодно отмечается рост случаев выявления таможенной службой Республики Беларусь попыток незаконного перемещения наркотических средств и психотропных веществ. В статье рассмотрены существующие методы борьбы таможенных органов Республики Беларусь по противодействию перемещения через таможенную границу наркотических средств и психотропных веществ, а также определены пути совершенствования технологий для борьбы с вышеуказанной деятельность.

*Ключевые слова:* таможенные органы; наркотические средства; психотропные вещества; незаконное перемещение.

Важное значение имеет борьба с правонарушениями, посягающими на национальную безопасность и экономические интересы государства. Особая значимость на этом направлении отводится деятельности таможенных органов к компетенции которых относится всесторонняя защита внешнеэкономических отношений Республики Беларусь.

В деле обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь важнейшей составляющей деятельности таможенных органов является борьба с незаконным перемещением через таможенную границу Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) наркотических средств и психотропных веществ. Объем наркотических средств, незаконно перемещаемых на таможенную территорию ЕАЭС, как в Республику Беларусь, так и транзитом через ее территорию, увеличивается с каждым годом. Огромные прибыли наркобизнеса являются одним из факторов быстрого распространения наркотиков и увеличения объемов спекуляции такими веществами. Деятельность, связанная с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, представляет собой распространенное негативное, асоциальное явление, формирующее одну из комплексных угроз безопасности для различных сфер жизнедеятельности как мирового сообщества в целом, так и Республики Беларусь в частности.

Таможенные службы государств-членов ЕАЭС обеспечивают таможенный контроль за легальным перемещением наркотических средств и психотропных веществ, но только в виде лекарственных средств для личного применения по медицинским показаниям при наличии подтверждающих медицинских документов, на основании Решения Коллегии ЕЭК от 21 апреля 2015 года № 30 [1]. Кроме того, в соответствии со ст. 260 Таможенного кодекса ЕАЭС (далее – ТК ЕАЭС) легально перемещаемые лекарственные средства, в состав которых входят наркотические средства и психотропные вещества, подлежат обязательному письменному декларированию. Однако в соответствии со ст. 285 ТК ЕАЭС такие товары не подлежат пересылке в международных почтовых отправлениях [2].

Таможенными органами Республики Беларусь в 2020 г. пресечено более 370 фактов незаконного перемещения через таможенную границу наркотических средств и психотропных веществ. По выявленным фактам возбуждено более 130 уголовных дел. Из незаконного оборота изъято более 952 кг наркотических средств и психотропных веществ, что в 1,5 раза больше, чем в 2019 г. [3]. Увеличение случаев перемещения наркотических средств и психотропных веществ подтверждается количеством экспертиз, проведенных таможенными лабораториями: из более 600 проведенных экспертиз треть экспертиз проводилась в отношении наркотических средств и психотропных веществ [4].

О конкретных фактах незаконного перемещения наркотических средств и психотропных веществ в огромных объемах свидетельствуют следующие примеры. Так, в сентябре 2020 г., в РПТО «Котловка», в ходе проведения таможенного контроля грузового транспортного средства, следовавшего под управлением гражданина Литовской Республики 1976 г.р., был выявлен факт незаконного перемещения через таможенную границу ЕАЭС наркотического средства «кокаин» общим весом 3,1 кг. Наркотическое средство в форме трех брикетов было обнаружено среди перемещаемых личных вещей водителя в дорожной сумке [1]. В октябре того же года в РПТО «Урбаны» при проведении таможенного контроля в отношении грузового транспортного средства, следующего из Риги, под управлением гражданина Республики Беларусь 1978 г.р., в морском контейнере среди заявленного товара «сырье для производства средств химической защиты растений» обнаружены вложения: 10 картонных коробок, в которых находились брикеты с наркотическим средством «гашиш», общей массой 668 кг. Данная партия рассчитана на 3,3 млн. доз, а общая стоимость на черном рынке составляла около 13,4 млн. долларов США. Таможенники выявили преступление с помощью применения системы управления рисками, а также возможностей инспекционнодосмотрового комплекса и кинологической службы. Это самая крупная партия гашиша, выявленная за последние 10 лет [1]. В декабре 2020 г. в РПТО «Козловичи» при проведении таможенного контроля в отношении грузового транспортного средства, следующего под управлением гражданина Сербии 1978 г.р., выявлены пакеты с психотропами МDМА, амфетамин, метамфетамин, общим весом 181,9 кг. Такого количества психотропов хватило бы более чем на 600 тысяч доз, общей стоимостью на черном рынке более 3,5 млн долларов США [1]. Результаты сканограммы свидетельствовали о наличии в грузовом отсеке довложений, что подтвердил дальнейший таможенный досмотр: из перемещаемого промышленного вентилятора было извлечено 89 пакетов с таблетками и порошком. Результаты работы кинологической службы подтвердили предположение о наличии в них запрещенных веществ.

Весьма распространенными в 2020 г. были попытки перемещения наркотических средств и психотропных веществ посредством пересылки в международных почтовых отправлениях. Так, в октябре 2020 г. сотрудники Минской региональной таможни пресекли попытку перемещения гашиша. Специалисты кинологической службы обнаружили в посылке из Нидерландов около грамма вещества коричневого цвета. Почтовое отправление с гашишем следовало в адрес жителя г. Могилева. Минские таможенники задержали получателя опасного вещества. При проведении дальнейших проверочных мероприятий, по месту проживания задержанного были еще изъяты марихуана, вещество, содержащее в своем составе опасный психотроп – МДМА, 6 кустов конопли и оборудование для выращивания растений [5].

Зафиксированные попытки противозаконного ввоза наркотических средств через таможенную границу ЕАЭС в 2020 г. свидетельствуют о том, что данная преступная деятельность сохраняет достаточно высокий уровень активности и в криминальной среде оценивается как имеющаяся перспективы с точки зрения достижения преступных целей. Таким образом, анализ правоохранительной деятельности таможенных органов нашей республики в части борьбы с незаконным перемещением через таможенную границу ЕАЭС наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, позволил сделать ряд следующих выводов: вопервых, с каждым годом отмечается увеличение количества случаев выявления таможенной службой Республики Беларусь попыток незаконного перемещения наркотических средств и психотропных веществ. Способы и цели перемещения таких веществ различны: автодорожным и воздушным транспортом, в международных почтовых отправлениях. Эти вещества перемещаются как для личного употребления, так и для поставки на черный рынок; во-вторых, особая опасность таможенных

преступлений, связанных с незаконным перемещением через таможенную границу ЕАЭС наркотических средств и психотропных веществ, предполагает более активное проведение мероприятий оперативнорозыскного характера, объединение и использование в этих целях сил и средств различных правоохранительных органов. Весьма оправданной является успешная практика выявления преступлений вышеупомянутой категории и преступных группировок в этой сфере совместно с органами внутренних дел; в-третьих, на сегодняшний день определен эффективный набор инструментов выявления незаконного перемещения наркотических средств и психотропных веществ, к которым относятся технические средства таможенного контроля, использование инспекционнодосмотровых комплексов, а также возможностей кинологических подразделений. Однако применение вышеуказанных средств и возможностей не исключает необходимости дальнейшего совершенствования технических и иных средств и способов выявления незаконно перемещаемых объектов.

## Библиографические ссылки:

- О мерах нетарифного регулирования: Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 21 апреля 2015 г. № 30. // Консультант Плюс: Беларусь.
  [Электронный ресурс] / ООО «Юр Спектр», Нац. центр правовых актов Респ. Беларусь. Минск, 2021.
- 2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза. Москва: Проспект, 2017. 512 с.
- 3. Результаты правоохранительной деятельности таможенных органов в 2020 году [Электронный ресурс] // Официальный сайт Государственного таможенного комитета Республики Беларусь. Режим доступа: https://www.customs.gov.by/ru/pravoohranenije-ru/. Дата доступа: 01.04.2021.
- 4. Из 600 экспертиз, проведенных в Таможенной лаборатории в этом году, треть касалась исследования наркотиков и психотропов [Электронный ресурс] // Официальный сайт Государственного таможенного комитета Республики Беларусь. Режим доступа: https://www.customs.gov.by/ru/news1-ru/view/iz-600-ekspertiz-provedennyx-v-tamozhennoj-laboratorii-v-etom-godu-tret-kasalas-issledovanija-narkotikov-i-psixotropov-15686-2020/. Дата доступа: 01.04.2021.
- 5. Гашиш и оксикодон выявили минские таможенники в посылках, следующих изза рубежа в адрес белорусов (видео) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Государственного таможенного комитета Республики Беларусь. — Режим доступа: https://www.customs.gov.by/ru/news1-ru/view/gashish-i-oksikodon-vyjaviliminskie-tamozhenniki-v-posylkax-sledujuschix-iz-za-rubezha-v-adres-belorusov-16054-2020/. — Дата доступа: 01.04.2021.